

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
Bd. Regele Ferdinand No. 5.  
A R A D.

Redacția din ORADEA:  
Strada Regele Carol II. No. 14.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,  
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:  
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

# Ecoul

Apare zilnic la orele 8 după amiază

## Note zilnice

### Paza Aradului

Primăria orașului nostru avea până în anul acesta în buget (de când a reorganizat faimosul D. R. Ioanițescu polițiile României) un capitol care era un fel de măr al discordiei între municipiu și între ministerul de interne: capitolul celor 100 de sergenți de stradă, plătiți în trecut de stat, iar dela reorganizare încoace aruncați în cărca primăriei. Sergenții aceștia au ajuns, sărmanii, copii ai nimănui. Prin legea de reorganizare au fost trecuți în bugetul primăriei. Primăria însă numai doritoare nu era de o asemenea sarcină nouă. Iar ministerul de interne, care aprobă bugetele municipale, o ncurcă cum poate: fiindcă, deoparte, e nu numai ministerul primăriilor ci și al polițiilor, și e ținut să respecte legea de reorganizare a poliției pe care singur, nedorind-o nimeni, a adus-o, iar de altă parte tot el cel care impune primăriilor să facă economii și unde trebuie și unde nu trebuie, revizuiind bugetele municipale de obicei alandala.

Anul acesta primăria Aradului a făcut ceea ce n'a făcut-o sub niciunul dintre primarii sau președinții de comisie interimară anteriori. A tăiat din buget, pur și simplu, pe cei 100 de sergenți de stradă, fără să-i pese că suferă prin asta paza orașului.

Ministerul de interne, după cum se știe, a respins hotărârea primăriei, și i-a impus să țină și pe mai departe pe cei 100 de sergenți, băgându-i în același capitol adițional cu „despăgubirea” lui Kauffmann. Tare frumos, nu-i vorba! Dar asta, treacă-meargă! Vorba-i însă că primăria nu s'a dat bătută, și-a intervenit la minister. Iar de-acolo a venit acum răspunsul: nu veți introduce pe cei 100 de sergenți în bugetul obișnuit, ci-i veți plăti dela capitolul ajutoare, înscriindu-i în buget în fiecare lună, în loc de odată pentru tot anul.

Nu știm dacă primăria va primi ca definitivă această echilibristică contabilicească. Ceea ce știm, sete că jocul acesta pe contul pazei Aradului este mai mult decât urit.

Chiar dacă Aradul n'ar fi oraș de graniță, și nici atunci situația pazei sale de astăzi n'ar trebui socotită atât de satisfăcătoare, încât să permită asemenea jocuri pe socoteala ei. Un oraș ca Aradul, cu întinderea uriașă a Aradului cu cartiere extraurbane, cu populație amestecată, cu hoști din ce în ce mai numeroși, nu se poate mulțumi cu numărul de sergenți și agenți polițieniști ce-i

are astăzi, dar-mi te să se mai gândească să-i și reducă! Știe oricine din Arad, cât e de insuficientă paza publică în unele cartiere. Sunt cartiere unde dacă sunt doi, trei sergenți de stradă în total! Și, precum se știe, tocmai acolo, în cartierele mărginașe, nepăzite suficient, operează mai cu seamă bandele de făcători de rele, ținând populația sub o permanentă teroare.

Dar Aradul nu-i numai un oraș care aproape și-a dublat dela 1919 încoace populația, în timp ce poliția i-a rămas staționară, mai este oraș de frontieră, oraș de mase muncitorești! În asemenea condiții, ce înseamnă târguiala aceasta pe numărul puțin-teilor sergenți de stradă ce-i a vem astăzi?

Populația cinstită a Aradului reclamă să i se dea paza care trebuie, indiferent că se va menține sistemul de astăzi, cu contribuirea primăriei la susținerea poliției, sau că se va reveni la sistemul anterior, cu finanțarea poliției de către stat.

Până una, alta, primăria ar trebui să-și aducă aminte că sub unghi poliția atârna de dânsa, și că interesele cetățenilor li interzic harpagoneriile pe cari față de alte chestii — față de-a lui Kauffmann bunăoară — nu i le vedem.

### Listă românească în alegerile județene?

Un ziar minoritar de azi publică niște declarații ale dlui dr. Mihai Măreș referitoare la alegerile județene, declarații ce au provocat surpriză. Iată acele declarații: „Pot spune că în vederea alegerilor județene s'a alcătuit un așa numit bloc cetățenesc. În acest sens în alegeri merg pe listă comună: partidul liberal, mai multe partide românești, partidul maghiar și candidații germanilor. Iar în calitate de candidați în afară de partide, pe listă iau loc dr. Ioan Suciu și protopopul Marșeu Petru. Lista definitivă este în curs de alcătuire.”

După cum reese din aceste declarații, partidul liberal a făcut, în vederea alegerilor județene pact cu partidul maghiar.

Interpretarea în acest fel a declarațiilor d-lui dr. Măreș nu o facem numai noi, ci o face întreaga opinie publică. Dovada că este așa, e faptul că în cursul zilei de azi — așa ni se spune — se va forma și depune, o listă compusă exclusiv din români. Această ca o protestare contra pactului cu Magyarpartul.

Această știre o dăm cu rezerva cuvenită. Dar în caz de realizare — și aceasta o vom vedea mâine — suntem siguri că lista va obține un succes deosebit, pentru că lumea românească este sătulă de atâtea tovărășii cu un-gurii...

## Izbânda d-lui Titulescu

Un sentiment de mare liniștire, de înviorătoare încredere și de îndelung așteptată siguranță, un sentiment de pace, fortificant și dătător de cele mai bune speranțe de prosperare, stăpânește lumea românească de două zile încoace, de când telegrafal dela Geneva a adus știrea celui mai nou succes diplomatic al d-lui N. Titulescu, ministrul nostru de interne: reluarea normalelor raporturi cu Rusia Sovietică.

Așa cum s'a ncheiat acordul Litvinov Titulescu: garantându-ne suzeranitatea teritorială și împiedicarea oricărui pericol ce ne-ar pândi depe urma propagandei organizațiilor comuniste, e o garanție deplină că reluarea raporturilor diplomatice cu Rusia nu ne poate aduce decât maximum de bine, fără niciun fel de riscuri. Odată cu asigurarea graniței dela Nistru, odată cu transformarea rușilor din dușmani

in prieteni, de al căror concurs vom profita în toate marile chestiuni diplomatice, se deschide vieții economice a României uriașul debușeu de peste Nistru, ceea ce poate însemna pentru noi, dacă vom ști să ne folosim cu cap de toate avantajele succesului acestuia al d-lui Titulescu, o propășire nevisată, eventual o totală curmare a crizei economice în care ne sbatem.

Nu noi și nici alții pot deci să comenteze după cuvântul uriaș izbândă raportată de ministrul nostru de interne. Frunțașii vieții politice românești s'au pronunțat azi, fără deosebire de culoare politică, cu cel mai mare entuziasm despre această izbândă a d-lui Titulescu. Dar și decât cuvântul lor, e mai calificat cuvântul cuiva care-l critica în anii din urmă pe d. Nicolae Titulescu la fiecă ocazie: cuvântul d-lui Iorga. Care se pronunță despre

reluarea legăturilor româno-rusești în acest chip elogios ce n'are nevoie de niciun comentariu:

»E fără îndoială un act de o mare importanță și, ori câte rezerve s'ar putea face în ce privește sinceritatea Sovietelor, el cuprinde o asigurare reală pentru România.

Prin el vom putea lucra în marginile unei realități cunoscute, pe când înainte eram cuprinși în vagul legendelor. Cine va avea ochii deschiși, și bine deschiși, va folosi de sigur din învoiala de astăzi, care poate deschide un capitol mai fericit în viața acestor regiuni din Estul și Sud-Estul Europei asupra cărora s'au abătut atâtea furtuni, fără a-și fi istovit până astăzi norii.

Ar fi nedrept să nu se recunoască succesul urmărit cu răbdătoare inteligență de ministrul nostru de externe și nu-i vom precupeți felicitările.

## Procesul otrăvitoarelor dela Șiria

— Audierea d-rilor Lengyel, Pescaru și Pleșa. — Desbaterile de ieri după amiază și de azi dimineața —

La orele 5 d. m. au continuat desbaterile în procesul „farmacistei” Duma Florița și cons., acuzate de otrăvire cu arsen.

Se continuă audierea altor martori. E cunoscută Ardelean Sofia, careia i-a murit fiica în împrejurări misterioase. Fieca ei trăia în ceartă cu bărbatul său, care avea o amantă. Este întrebata, dacă are bănueli că fata ar fi murit otrăvită. Martora nu poate să spună altceva decât că, Catița Borbely nu prea umbla la ei, însă de-un timp venea aproape regulat. Fieca, în timpul cât a fost bolnavă prezenta aceleași simptome ca și Todoroi și ceialalți otrăviți.

Urmează apoi alți martori cari spun că nu cunosc chestiunea.

E chemată apoi Köver Ana, care a declarat următoarele: „Nu știu dacă soția lui Köver Vendel, — acesta se recăsătorise, după ce a divorțat de Ana, — a murit otrăvită sau nu. Este adevărat că m'am dus la Duma Florița să-mi dea otravă pentru ca să mă răsbun pe nevasta soțului meu, dar nu am luat otrava.”

Martora mai spune că s'a împăcat cu soțul său, și că atunci i-ar fi venit ideea de răsbunare, scriind chiar soțului său că în 9 zile o va da gata pe rivala sa.

Confruntată cu Duma Florița, aceasta neagă, că i-ar fi dat otravă, ci numai „i-a dat cu cârțile” iar la stăruința acesteia i-ar fi dat „doar apă din fântână. Köver Ana îi pro-

mise 100 de lei pentru „apă din fântână”.

Apărătorul Dante Gherman, întreabă pe martora dacă recunoaște că i ar fi scris soțului ei că vrea să-și otrăvească rivala, și că i-ar fi dat chiar o sticlă în care se afla ceva. Martora recunoaște, că i-a scris soțului întocmai, dar neagă că ar fi dat și otrava.

I se ia jurământul.

### Declarațiile d-rului D. Lengyel

La cererea judecătorului, este adus d-rul Lengyel, care este menținut în stare de arest pentru un avort mortal provocat unei femei din Galșa.

Este întrebata despre starea bolii lui Todoroi. „L-am tratat de două ori, — spune d-rul, — dar femeia sa nu mi-a amintit nimic de boala bărbatului. Prezenta simptomele unei boli de stomac. Nu m'am gândit că ar fi vorba de otrăvire.”

E întrebata soția lui Todoroi de ce n'a spus doctorului de ce suferă bărbatul-său, aceasta spunând că îi era frică de doctor că o va divulga. A dat otravă soțului timp de 8 zile la rând și abia după 8 zile a chemat medicul, iar după 2 zile Todoroi a murit.

Medicul e întrebata, asupra stării lui Pecican. Acesta spune că a constatat aceleași simptome. Nu și-a dat seama că ar fi la mijloc o otrăvire.

I se cer lămuriri asupra lui Maier Iacob. Acesta, — spune medicul, — a murit de nefrită.

I se ia jurământul.

Urmează martora Maria Szó-

ke care este întrebată relativ la moartea lui Maier. Spune că nu are nici o bănuială că ar fi fost otrăvit. I se ia jurământul.

Avocatul G. Dante, întreabă dacă, cu ocazia verificării morții lui Pecican nu a constatat medicul vreo urmă de otrăvire.

Medicul Lengyel spune că nu a constatat nicio otrăvire și nici n'a încercat.

E chemat apoi fratele mortului Todoroi, Nicolaie Todoroi. Este întrebata ce simptome prezenta Todoroi în timpul boalei și după moarte. Martorul spune, că în timpul boalei fratelui i-a spus că: vărșă, are arsuri pe gât și piept, amețeli și că slăbește încontinuu. După ce a murit, n'a putut să deosebească nimic.

Urmează martorul Ilman Iosif dela care Duma Florița a cumpărat hârtia de muște. Nu a știut că aceasta le cumpără cu scopul de a otrăvi pe cineva. I-a dat 10 bucați.

E chemat apoi gospodarul Idrés Ștefan care a stabilit mormântul celor otrăviți, dar nu i-a mai recunoscut fiind descomduși.

E audiat martorul Fluța Soron, care face declarații referitor la moartea lui Todoroi. Spune că nu știe dacă acesta a fost otrăvit, dar bănuiește.

D. av. Păușești întreabă martorul dacă știe că Todoroi a avut și o amantă. Martorul nu poate să spună sigur.

Terminându-se audierea martorilor, urmează interogarea

(Continuare în pag. IV)

# De toate și amestecate...

## Un nou monument la Orade: Bustul lui Eminescu

— Scriitorii români la Orade. — Desvelirea bustului lui Eminescu. — Șezătoarea dela teatru —

(Dela trimisul nostru special)

Oradea. Duminică seara au sosit la Orade un grup al scriitorilor români, compus din dnii: Pamfil Șeicaru, Ion Minulescu, Mircea Damian, Al. Cazaban, Ludovic Daus, Septimiu Popa și Ion Th. Itea. La gară au fost întâmpinați de autoritățile locale în frunte cu d. Tiberiu Moșoiu primarul orașului care, în câteva cuvinte le-a urat bun venit.

### Desvelirea bustului lui Eminescu

Întâmplarea — sau mai bine zis, grija de manifestățiunile culturale românești a conducătorilor Orăzii — a făcut ca venirea scriitorilor să coincidă cu desvelirea bustului lui Eminescu, care s'a ridicat în parcul ce poartă numele poetului.

La orele 12 jum s'a oficiat un serviciu divin de către părintele protopop Evuțian și diacon Moga, în asistența P. S. S. episcop Roman Ciorogariu și arhiereul Andrei Crișanul. Au participat la acest mare eveniment, toți capii autorităților militare și civile, conducătorii asociațiilor culturale, corpul profesoral al tuturor școlilor din Orade și delegații de elevi dela mai multe școli.

Solemnitatea desvelirii monumentului lui Eminescu s'a desfășurat în fața scriitorilor români: Ion Minulescu, Pamfil Șeicaru, Ludovic Daus, George Gregorian, Mircea Damian, Septimiu Popa, Al. Cazaban, Eugen Speranția, George Bota, M. G. Samarineanu, George A. Petre și Octav Șuluțiu.

După terminarea serviciului divin, părintele protopop Evuțian a procedat la sfințirea bustului, când s'a ridicat pânza care-l învăluia.

### Cuvântarea d-lui primar Tiberiu Moșoiu

D. primar T. Moșoiu a rostit următoarea cuvântare:

De multă vreme Oradea românească trebuia să se cinstească înălțând chipul lui Eminescu. Această întârziere însă nu se datorește atât de mult oamenilor pe cât împrejurărilor grele prin cari am trecut. Trebuia să se înalțe un monument lui Eminescu, fiindcă aici în Orade și-a primit numele în istoria națională. Am mângâiat acest gând de multă vreme și acum a mare artist ne-a îngăduit să însemnăm pe răbojul vremii o recunoștință marei lui Eminescu. Acest eveniment are o îndoită semnificație: biruința gândului românesc pe aceste meleaguri și marea recunoștință ce i-o purtăm celui mai mare poet român. În aceste vremuri amintirea vizionarului care și-a depășit vremea trebuie să ne fie reconfortantă. Ne dă chipul lui Eminescu încrederea și certitudinea pe care trebuie s'o avem în orice moment. Dacă un cataclism va șterge România din rândul țărilor și neamul românesc din rândul neamurilor, atunci vom supraviețui prin gândul lui Eminescu. Eu, în numele municipiului Orade, primesc darul ce mi s'a făcut și

asigur pe toată lumea, că monumentul lui Eminescu va fi piatră de hotar.

### Cuvântarea dlui Ion Minulescu

A vorbit după aceea d. Ion Minulescu, în numele Asociației Scriitorilor Români. În general d-sa a spus următoarele: Salut pe toți intelectualii din acest oraș cu emoție și recunoștință pentru fapta frumoasă, că i s'a făcut din bronz chipul lui Eminescu. Această faptă de recunoștință pentru marele nostru poet a fost cinstită mai presus de toate celelalte orașe, această fortăreață la granița de Apus. Atunci când românii de aci viețuiau numai cu speranța că se vor uni cu Patria Mamă, sufletul lui Eminescu trecuse deja peste Carpați, aducându-le o mângâiere. Chipul lui Eminescu a răsărit în fața dv. ca un copac cu fructe de aur. Versurile lui Eminescu sunt aceste fructe, cari nu mucelesc și nu putrezesc niciodată. Bustul lui Eminescu nu este numai o frumoasă podoba pentru orașul acesta, ci el mai este o cumpănă de fân-

tână care arată cetățenilor că de aci se poate bea apă limpede, o creastă de pădure verde așezată la margine de câmpie, care arată, că aici orice suflet se poate răcori, bustul lui Eminescu mai este și un stindard care flutură peste aceste meleaguri, dând încredere urmașilor Dvoastre. Aceștia de bună seamă se vor gândi cu aceeași evlavie cu care ne gândim noi astăzi la marea operă a poetului. Și vor zice, când vor vedea bustul lui Eminescu, că acesta este opera strămoșilor noștri.

Bustul lui Eminescu a fost lucrat de sculptorul O. Han, care a ținut să fie prezent la desvelirea lui.

Cu aceasta a luat sfârșit solemnitatea desvelirii bustului Eminescu și Orade a intrat în posesia lui.

### Șezătoarea scriitorilor

După masă la ora 5, în teatrul „Regina Maria” în fața unei săli arhipline, a avut loc șezătoarea scriitorilor. A conferențiat d. Pamfil Șeicaru. ceilalți scriitori au citit din operele lor.

S. Miclea

## O chestie dela zecă Mai

Diferendul dr. Silviu Moldovan — col. Rîșcuția

Precum se știe, d. dr. Silviu Moldovan, decanul baroului din Arad, a publicat în presa locală, astfel și 'n coloanele noastre, o „Lămurire”, prin care arăta de ce baroul arădan n'a luat parte la serbările dela 10 Mai crt.

D. dr. Moldovan arătase că a fost bruscat de d. col. Moise Rîșcuția, șeful comendurei, care 'n loc să-l lase să meargă la tribuna oficială, i-a indicat un loc la soare, între servitori și servitoare. Din această cauză, d-sa n'a mai asistat la defilare. Tot astfel secretarul baroului, d. Mannheim, n'a participat la recepția dela prefectură, deoarece ar fi fost impiedecat de un sergent de stradă.

În urma acestei „lămuriri”, s'a făcut o cercetare, ale cărei constatări sunt următoarele:

Din cauză că primăria a spus că n'are fonduri pentru o tribună obișnuită ci cel mult una pentru 15 persoane, consiliul dela prefectură a autorităților, care a fixat programul serbărilor, a hotărât că în tribună vor lua loc numai Episcopul, prefectul, primarul, ajutorul de primar și prim-presedintele tribunalului, iar autorităților civile, familiilor lor și familiilor ofițerilor li se va rezerva locul depe trotuarul dintre tribună și ad-ția financiară. Consiliul dela prefectură a îndrumat poliția și comendura pieții să aplice programul în acest sens.

Deci d. col. Rîșcuția n'a făcut decât să execute programul. Nu l-a trimis pe d. dr. Silviu Moldovan între servitoare ci între autoritățile civile și 'ntre familiile ofițerilor.

Tot astfel, în privința neadmiterii d-lui Mannheim la recep-

ție, s'a stabilit că intrarea la recepție a fost lăsată liberă pentru toată lumea.

Diferendul mai sus arătat, a avut și o altă urmare.

D. col. Rîșcuția a cerut d-lui dr. Silviu Moldovan satisfacție, iar d. dr. Moldovan a declarat că n'a avut cunoștință despre măsurile luate de autorități, și s'a simțit deci jignit, dar n'a avut intenție să offenseze pe d. colonel Rîșcuția.

### Sesiunea parlamentară va fi foarte scurtă

Se afirmă în cercurile inițiate că sesiunea parlamentară care se deschide la 15 c. va dura o săptămână, maximum zece zile.

Se vor vota numai bugetul și legile în legătură cu el. Celelalte legiuiri organice — printre care cea a unificării legislative, vor fi amânate pentru sesiunea de toamnă, dacă nu se va recurge la sistemul decretelor-legi, a căror utilizare e de multă vreme studiată și pusă la punct — și este principial admisă de toți factorii interesați.

Citiți și răspândiți

„E C O U L”

## Datorită finishului admirabil Ripensia a învins pe drept, Triestina Ripensia—Triestina 2:1 (0:1)

— Teren O. N. E. F., 7.000 spectatori. — Au marcat în ordine: Palumbo (Tr.), Dobay și Klimec —

Match care a depășit în importanța o întâlnire internațională pentru motivul, că este prima echipă din Divizia N. din Italia, care a vizitat țara noastră pentru a ne demonstra frumusețea fotbalului latin. Ceace le-a și reușit pedeplin. Publicul a plecat foarte mulțumit, pentruca a văzut un match de factură înaltă.

În primele 60 de minute Triestina a dominat așa de net în cât Ripensia nu are drept la nici un apel. Asta o poate mulțumi lui Bürger, care a ținut aproape singur piept atacului latin.

La întâlnirea de ieri s'au reeditat peripețiile partidei Cehoslovacia—România. Tot așa am dominat și noi la Triest în prima repriză și la începutul celui de a doua, ca la sfârșit să ia cehii conducerea și să pierdem cu 1:2.

Numai că eșecul nostru la Triest se datorește conducătorilor, pe când la Triestina din greșala jucătorilor.

Deacea tot Italienii rămân învingători moralicește.

S'au detașat dela Italieni:

Goalkeeperul Blason, portar de mare clasă, cu ruină multă, precis. Fundașii sunt foarte precis, cu mare simț de plasament. Linia de halfi, unul dintre compartimentele cele bune ale echipei. Înaintașii practică jocul în „W”, cu multă maestrie. Cel mai bun centru, Rocco.

Dela învingători: portarul Zombory, bun. Fundașii, cel mai bun compartiment român. Având pe Bürger cel mai bun dintre „22”. Halfi prima repriză n'au existat, numai în a doua. Înaintașii destul de bine indeosebi Klimec și Schwartz, din a cărui passe s'au marcat ambele goluri.

Echipele au jucat în formațiile următoare: Triestina: Blason,—Geigerly, Nicoli,—Passinetti, Villini, Cufozoin,—Baldi, Busdan, Palumbo, Rocco, Colausis.

Ripensia: Zombory.—Bürger, Agner,—Deheleanu, Kotorman, Hrehuss,—Beke, Ciolac, Klimec, Schwartz, Dobay. Arbitrajul d-lui Costel Rădulescu, mulțumitor.

### Alte rezultate

Macabi—Voevodul Mihai 3:1 (2:1)

Match de campionat, prin care echipa învingătoare s'a clasat definitiv în fruntea clasamentului, grupa Onoare. Învingătorii au câștigat partida ușor, având un adversar slab. Punctul mai slab al lor a fost înaintarea.

Deci în urma rezultatului obținut, fiind campionii Bucureștilui, urmează se întâlnesc

pe „Elpis” din Constanța. Contând pentru campionat de ligă.

### Constanța

Repr. București—Repr. Constanța 4:2 (2:1)

Match care a fost mai mult o demonstrație la inaugurarea Stadionului „Victoria”. Înaintea matchului au avut loc alte demonstrații atletice și sportive. După asta a urmat matchul în care Bucureștii au învins Constanța cu 4:2, câștigând ușor. A doua zi au jucat cu Victoria terminând cu 2:1 în favorul Buc.

### Ploiești

CFR (Buc.)—Tricolor-Prahova comb. 2:2 (1:1)

Match la serbările cu ocazia zilei de 8 Iunie (Ziua Sporturilor).

### Reșița

UDR—CAA (Arad) 2:0 (1:0)

Match care a contat pentru campionatul Ligii de Vast. Dela învingători au marcat Lăptos (2); UDR urmează să joace cu RGATE (Timișoara).

### Străinătate

#### Belgrad

Polonia—Iugoslavia 3:2 (1:2). Iugoslavia la repr. conduce cu 2:1 prin golurile marcate prin Marianovici și Târnanici. Au jucat numai jucători din Belgrad.

#### Elveția

FC Servette—Zürich 3:0. FC Locarno—Blues Star 2:0. Nordstern—Lansane 4:1. FC Lugano—Joung Fellows 5:0.

Concordia—Urania 4:2. Joung Boys—FC Schau de Fond 3:0.

### Piatră la Siria

Eri, Luni după ora 12 a început să ploaie. Puțin mai târziu a început să cadă și piatră de mărimea alunelor, care apoi a crescut până la mărimea ouălor de porumbel. Grindina a durat ne-o 20 minute, acoperind pământul cu un strat de piatră gros de vre o 15 cm.

Pagubele sunt foarte mari. În unele locuri, mai cu seamă în partea dinspre Galșa, recolta e tot distrusă.

### ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

INTERCONTINENTALA  
SOCIETATE ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TRANSPORTURI ȘI COMUNICAȚIE

FACE TRANSPORTURI ȘI VĂ-  
MURI PE ÎNTREG GLOBUL

# Desvelirea bustului lui Iancu în stația dela Tebea

## O pioasă pomenire ceferistă a Craiului Munților

Am arătat ieri, precăt ni-a îngăduit spațiul, marea desfășurare a pioasei comemorări dela Tebea a Craiului Munților, prilejuită de inițiativa d-lui insp.-șef de C. F. R. Petre Zamfirescu, șeful inspecției de întreținere din Arad, care a făcut în locul gheretei ce ținea loc de haltă în vecinătatea cimitirului istoric dela Tebea, o haltă de toată frumusețea, și a ridicat în grădina haltei, cu concursul subalternilor săi, un bust al lui Avram Iancu, făcut cu ne'trecut talent de profesorul sculptor Moga din Brad, băiat de ceferist și dânsul.

### O pomenire impresionantă

Comemorarea aceasta, făcută din inițiativă ceferistă, n'a fost numai un prinos adus de slujbașii căilor ferate memoriei căpitanului răscobilei dela 1848, a fost totodată un prilej de mai bună cunoaștere reciprocă a românilor din diferitele părți ale țării, intrucât au participat la pioasa pomenire oaspeți din toate părțile, în frunte cu delegații dela București ai societăților de ceferiști.

Dela Arad au participat la pioasa pomenire un mare număr de ceferiști în frunte cu d-na și d. ing. P. Zamfirescu,

## Cuvântarea d-lui inspector-șef Petre Zamfirescu

*Frați Români,*

Nu simpla întâmplare sau dorința de a înfrumuseța o stație au făcut să se înalțe aci un bust lui Avram Iancu. O conștiința adânc românească, o poruncă sufletească trecută pe nesimțite din tată în fiu, din generație în generație au făcut să se ridice din bronz și pe granit figura celui care a sacrificat totul pentru drepturile neamului său românesc.

Pentru Dvs care V-ați născut și ați trăit în aceste minunate văi și dealuri fiecare om mai în vârstă a știut să Vă spună ceva despre Avram Iancu, fiecare potecă V-a arătat drumurile lui, fiecare brad V-a înfiorat cu murmur de frunze cu care alinase odinioară intristarea lui. Noi cei crescuți pe plaiurile Munteniei n-am fi putut însă să aceste lucruri decât numai din cărți dacă bunul D-zeu n-ar fi adus în fiecare oraș al Țării dinainte de 1918 mulți Români din Ardeal. Firește ca cei veniți pe plaiurile noastre erau temperamentele cele mai avântate, erau sufletele în care sentimentul național isbucnea fără puțința de a-l mai struni. Un asemenea Român am avut profesor la liceul din Ploiești acum 30 de ani. Avântul lui sufletească, idealul lui național a știut să-l sâdească în fiecare elev al său. Ochii lui erau plini de lacrimi adevărate ori de câteori ne vorbea despre figurile mari ale neamului românesc din Ardeal. Dar însuflețirea lui era covârșitoare atunci când ne descria viața, idealurile și luptele lui Avram Iancu. Deseori ne spunea el cu o inspirație profetică: „Dvs care veți sluji Regelui Carol II într-o Românie întregită aveți datoria să Vă duceți la Tebea și să plecați fruntea la mormântul lui Avram Iancu“. Ni se părea un vis frumos aceasta dorință a lui și socotisem multă vreme că legenda figură a lui Avram Iancu ar fi numai oglin-

fanfara atelierelor C. F. R. și o delegație de șase studenți ai Academiei teologice.

Din părțile Hălmașului și Bradului au luat parte toți preoții, învățătorii și alți intelectuali, în fruntea unui mare număr de săteni și de copii de școală în frumoase costume naționale. Corul mixt din Brad, care a dat răspunsurile la parastas, a venit sub conducerea eminentului său dirijor prof. G. Pârnu. Liceul „Avram Iancu“ din Brad a fost reprezentat prin toți elevii săi și prin întreg corpul profesoral, în frunte cu d. director Ciocan. Tot dela Brad a venit fanfara soc. „Mica“, distrând publicul cu frumoase cântări naționale și dansuri.

După sosirea tuturor oaspeților, s'a făcut un pelerinaj la mormântul lui Iancu, unoe un sobor preoți în frunte cu par. protopop Andrei a oficiat un parastas, dând răspunsurile corul din Brad.

Toată lumea s'a îndreptat apoi spre halta „Avram Iancu“, unde, în acordurile „Imnului Regal“ și 'n sunetul treascurilor și fanfarelor, d-na Zamfirescu, nașa bustului, a desfăcut pânza cu care era acoperit monumentul.

direa sufletească a vr-unui intelectual.

Dar veni curând și vremea când în serviciul României întregite am ajuns prin aceste ținuturi și când am putut să văd cât de respectată este amintirea lui Avram Iancu de intelectual și de sătean, de tânăr și de bătrân. Repetatele și struitorale cereri ale fruntașilor Români din Brad și din Baia de Criș pentru a se construi o stație demnă de amintirea eroului național, dar mai ales bucuria arătată de toți la modestul fapt al slințirii acestei clădiri m-au făcut să văd cât de adâncă este iubirea poporului către el.

Din sămânța aruncată de profesorul ardelean în sufletul meu, dar mai ales din necesitatea ce am simțit de a răspunde sentimentului Dvs. de mândrie românească a răsărit bustul pe care-l inaugurăm azi. Ideia a prins dela început, entuziasm s'a arătat din toate părțile și bunăvoința Direcțiunii Generale care ne-a autorizat să strângem fondurile am ajuns la realizarea lui.

În numele inițiatorilor multumesc în primul rând d-lui prof. Moga care fără nici o răsplătire materială a făcut bustul și a dat staturile sale prețioase de artist adevărat. Multumesc apoi din a-dâncul sufletului celor care au contribuit cu orice sumă la ridicarea acestui bust, răspunzând astfel din voie bună la apelul ce am făcut.

Multumesc plin de cuvânt S. S. protopopului Ion Andrei care a arătat mereu entuziasm realizării noastre.

Predăm bustul picherului Bodea pe a cărui raza de serviciu se află și-i cerem să-l păstreze și să-l predea mai departe cu respectul și devotamentul cuvenit după cum cu suflet și cinste românească a lucrat pentru el.

Bustul îl încredințăm însă plini de încredere Dvs. tuturor de aci care-l iubiți pe Avram Iancu și

Vă rugăm să-l păstrați în cinste și neatins. Să-l atingă numai florile pe care le veți aduce spre împodobirea lui la zilele mari ale neamului.

Și mai Vă rugăm ca atunci când veți aduce copii Dvs. aci ca să-l privească pe Iancu și le veți povesti la umbra brazilor faptele lui, să le arătați și modest plăc din spate. Spuneți-le atunci că muncitorii și funcționarii Căilor Ferate cari au dat bucurios banul lor pentru un asemenea scop au dovedit că dacă au avut puțin argint în pungă au avut însă mult aur în sufletul lor.

...Iar neamul care are astfel de fii nici când nu va pieri!

### Alte cuvântări

Au luat apoi cuvântul d-nii Iosif Mureșan, secretarul general al prefecturii de Hunedoara, Lascarov-Moldovan, Ene Ionescu, reprezentantul soc. „Nivelmetru“, și al Federației CFR Buc.

D. Ene Ionescu a arătat măreția sacrificiului adus de Iancu pentru cauza românească, și a cerut guvernelor românești să poarte mai multă grijă Moșilor și să purifice administrația CFR de toate elementele dubioase.

D. Ciocan, directorul liceului din Brad, a electrizat asistența printr'o emoționantă cuvântare, în care a stăruit asupra virtuților dovedite de Moși în toate timpurile.

D. Șt. Lucaciu, a vorbit în numele studenților române. Ultimul a luat cuvântul d. Beligan, șeful gării din Brad.

### Defilarea și hora

Corul mixt și bărbătesc din Brad, a cântat cu însuflețire „Balada Iancului“. Elevii liceului au defilat în fața monumentului, conduși de prof. Barbu. Sculptorul Radu Moga este îndelung ovaționat de asistență. Dealtfel dânsul are meritul că a reușit nu numai să evoce pe Avram Iancu marele luptător, ci a creat o operă de artă, care intruchipează într'ansa marile calități artistice ale poporului nostru.

După încheierea programului se întinde o horă în câmpia Tebei. Era o vooioșe mare, o sărbătoare înălțătoare. Moși în frumoase costume săltau în ritmul ardelenelor înfrății cu cei de dincolo de Carpați, cari au rămas profund impresionați de naționalismul înflăcărat al Moșilor.

### La Brad

Seara s'a dat un banchet în restaurantul gării din Brad. Au luat parte intelectualii din Brad, reprezentanții studențimii asociațiilor profesionale CFR etc. P. on. protopop Ion Andrei toastează pentru M. S. Regele Carol al II-lea.

Se toastează apoi pentru dna și d. insp. Zamfirescu, sculptorul Moga, reprez. studențimii române și pentru directorul general al CFR-ului.

Banchetul se încheie cu voie bună și înfrățire generală. Trenul de ora 2 noaptea a dus cu sine pe reprezentanții asoc. CFR-iste, delegații studențimii, etc., cari au plecat cu multumire în suflet și plini de recunoștință față de acei cari prin munca și obolul lor au ridicat monumentul, făcând o faptă măreață o faptă care va rămâne.

Gr. Floruțiu

## Modificarea constituției?

— O dejuicare a planurilor național-țărăniste —

Din București se anunță: Svonurile despre modificarea Constituției capătă consistență. Aceasta ar însemna o replică cu anticipație a proiectelor elaborate de partidul național-țărănesc în legătură cu pactul nostru fundamental.

Modificarea aceasta ar urmări un scop practic, de economii bugetare, prin reducerea numărului deputaților și al senatorilor — dar și unul de ordin ideologic, prin reducerea la juste proporții a sferelor de influență a partidelor poli-

tice, ale căror programe tind din ce în ce să acapareze exclusiv și tiranic toate formele de viață națională.

Se discută mai ales, asupra modalității care ar înlesni proiectul de modificare al Constituției. Se vor declara actualele Camere constituante? Constituția actuală va furniza ea însăși instrumentul necesar?

Nu s'a ajuns încă la nici o hotărâre — sau dacă s'a ajuns, foarte puțini o cunosc.

## Contrabandiștii dela Cafeneaua „Dacia“

— Confirmarea unui secret public —

Luni după masă agenții Monopolului au făcut o razie la cafeneaua „Dacia“, fiind informați că s'ar găsi jocuri de romy nemarcate. Și într'a-devăr agenții poliției și ai Monopolului au găsit pietre de romy, cari nu se pot folosi în public. S'a dresat cuvenitul proces verbal de constatarea contrabandei, aplicându-se proprietarilor cafelei o amendă de 48.000 lei.

Proprietarii cafelei au afirmat că jocurile de romy nemarcate, n'ar constitui proprietatea lor. Natural, apărarea lor n'a fost luată în considerare. Era și natural să nu se ia, deoarece printre jucătorii de romy din oraș de mult circula svonul că la „Dacia“ sunt pietri de contrabandă...

## Știri din județ

*Șiria.* — Într'una din zilele trecute s'a aprins lovită de trăznet crama d-lui dr. Adelman, arzând complet. Crama era asigurată. Pagubele s'au evaluat la 60.000 lei.

*Nădab.* — Locuitorul Chela Petru și-a dus caii peste noapte la pășunat pe izlazul comunal lăsându-i liberi. Dimineața ducându-se după ei nu i-a mai aflat. Anunțând postul de jandarmi, s'au făcut cercetări și s'au descoperit caii, însă înjunghiați. Păgubașul bănuie de autor pe cumnatul său Dema Mitru a lui Mitru, cu care a avut un proces civil. Cercetările continuă.

*Chișineu-Criș.* — Tânărul Vasile Pop, în etate de 19 ani, din comuna Sava, jud. Cluj, locuind la unchiul său Alexandru Bidian din Chișineu-Criș, în urma unor certuri familiare a încercat să se sinucidă, culcându-se în noaptea de 9 spre 10 Iunie a. c. între orele 24—1 pe linia ferată care trece pe la 1 km. depărtare de comună. Grav rănit a fost dus la medic și pansat. S'au găsit 3 scrisori în cari declară că, s'a sinucis din cauza mizeriei. Scrisorile, certificatul medical și procesul verbal dresat de postul local de jandarmi s'au înaintat Parchetului Arad.

*Sărând.* — Locuitorul Crișan Ilie din această comună a fost omorât de trăznet pe izlazul comunal.

Deasemenea a fost trăznit un cal al locuitorului Luca Ilie din Sinteia-Mică.

## POSTA REDACȚIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

## Cinematograful

CENTRAL

Azi, premieră!

Femeia cu milioane

cu

Brigitte Helm, Paul Wegener, Lissy Arna, Otto Wallburg, Willy Eichberger

Reprezentările

la orele 7.15 și 9.15 seara.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

Claudette Colbert

Gary Cooper

Romanul unei femei pierdute

Reprezentările

la orele 7.15 și 9.15 seara.

CORSO

Azi, ultima dată!

La orele 7.15, 9.15.

Alteța sa cochetează

Ivan Petrovich, Roda Roda

Vine: Joan Crawford, Gary Cooper. **ULTIMA NOAPTE!** Ce învață o fată modernă dela bărbați. Cel mai bun șlager al sezonului.

Spiritarii negri dela Timișoara în fața curții de casație

Înalta Curte de Casație a început judecarea recursului făcut de patronii fabricii de spirit „Unio“, a contabilului și procuristului ei, cum și a inspectorului financiar special Comărescu și a doi controlori. Toți aceștia au fost condamnați de Curtea de Apel din Timișoara la pedepse variind între 6 luni și un an jumătate închisoare grea sub învinuirea de a fi cooperat prin falșuri și abuzuri la acte ce tindeau să dea posibilitatea fabricii de a frustra statul. Inspectorul este învinuit de abuz de putere și necredință în serviciu, tot astfel și cei doi controlori. Patronii fabricii Adalbert Fridman și Kuhn sunt învinuiți că împreună cu procuristul lor Dan au pus la cale pe contabil să facă mențiuni false în registrele fabricii, iar acesta din urmă, că a făcut înregistrările și mențiunile false neadevărate. În ședința de Sâmbătă a Inaltei Curți, a pledat d. avocat Vintilă Dugoroz, în apărarea patronilor. Din partea parchetului general va vorbi d. procuror Căpătână în ședința viitoare dela 18 Iunie când debaterile vor fi închise.

# Cine l-a decorat?

In lista celor recent decorați, am întâlnit numele lui Sebestyén Mihály din Buteni. Pentru a arăta inconștienta celor ce-au făcut propunerile pentru acordarea decorațiilor, vom da câteva date despre acest individ.

In 1918, când hoardele de bolșevici stăpâneau satul, acest Sebestyén împreună cu feciorul său — azi controlor fiscal al Statului Român — făceau oficiul de informatori ai comandanților roșii.

După ce vremurile s'au liniștit, Sebestyén și-a continuat meseria de curelar până acum 4-5 ani, când frânt de criză și înecat în datorii,

a găsit o punte de salvare: a deschis un restaurant.

Onorabil. Nu mai că în acest restaurant a adus și femei, cari sunt... mai frecventate decât restaurantul. Lucrul e de notorietate publică la Buteni.

Cum se numește acest comerț, nu vrem să precizăm dar întrebăm: acei ce-au făcut propunerea că Sebestyén să fie decorat cu Meritul Comercial pentru acest comerț, își dau seama de gafa ce-au făcut-o sau nu?

După noi, decorarea lui Sebestyén și este o insultă adusă celorlalte persoane onorabile puse în rând cu Sebestyén.

# Procesul otrăvitoarelor dela Șiria

(Urmare din pagina I-a)

medicilor dr. I. Pescaru și dr. I. Pleșa, cari au făcut autopsia.

### Ce declară medicii?

D. dr. Pescaru arată cum a făcut autopsia, spunând că arsenul s'a constatat numai la laboratorul de analize din București.

D. dr. Dante G. întreabă medicul dacă e posibilă otrăvirea cu hârtie de muște. Medicul afirmă că odată găsindu-se în hârtie arsen, e posibil ca acel arsen luat în cantitate mai mare să provoace chiar moartea.

D. dr. Dante îi dă medicului Pescaru o hârtie de muște rugându-l să facă analiza acesteia și să se vadă dacă cantitatea dintr-o hârtie este suficientă pentru otrăvire mortală.

D. av. Păușești întreabă dacă conținutul unei doze e de ajuns pentru otrăvire. D. dr. Pescaru spune că 2 lingurițe, după cum spune Duma, că a dizolvat o doză în 2 lingurițe de bere, nu este de ajuns.

I se i-a jurământul.

Urmează d. dr. Pleșa care dă aceleași informații ca și d. dr. Pescaru, făcând însă și câteva calcule stabilind proporția de arsen din carton cu cea aflată în analiza laboratorului.

I se i-a jurământul.

### Pledoaria lui Dr. Dante Gherman

Azi dimineață au continuat desbaterile în procesul otrăvitoarelor dela Șiria.

In continuare, a urmat pledoariile apărării cari au fost începute de d. dr. Dante Gherman.

D. dr. Dante Gherman descrie cum acuzatei Duma Florița i s'au stors declarații la postul de jandarmi, fiind silită să recunoască fapte necunoscute de ea.

Arată apoi că în dosar nu există nici un pasaj prin care să se arate că acuzatele Sida Todoroi și Catalina Borbély ar fi primit otrava dela Duma Florița, sau nici măcar vre-o afirmare a acestor acuzate, prin urmare Duma Florița nu poate fi acuzată de asasinarea uli Todoroi și lui Borbély.

Arată apoi, că cantitatea de arsen descoperită în resturile de cadavre, nu pot să provoace moartea unui om, — după cum a spus-o medicul dr. Pleșa, care a făcut autopsia cadavrelor.

Mai spune apoi avocatul, că

Duma Florița nu poate fi acuzată nici de complicitate, invocând argumentul; că o persoană nu poate să aibă complice, pe cineva pe care nu-l cunoaște și pe care nu l-a văzut niciodată, — așa cum reiese din declarația transcrisă în dosarul dela Tribunal.

Apărătorul mai arată că Duma Florița nici n'ar fi fabricat soluția cu scopul de a otrăvi ci fiind bolnavă și bând din această soluție se simțea mai bine, și chiar dacă cadavrele conțin mai mult arsen decât normal, această nu se dovedește acuzatei, de oarece nu există nici o dovadă că aceasta ar fi fabricat otrava și ar fi dat-o cuiva pentru întrebuințare.

In urma acestor argumente d. dr. Dante Gherman cere ca acuzata Duma Florița să fie achitată.

Desbaterile continuă azi la 3. Tot azi se va pronunța și sentința.

Până la ora când încheiem ziarul, sentința nu a fost pronunțată.

G. Martin

### Congresul general preoțesc

Azi și mâine are loc în București Congresul Asociației generale a clerului ortodox român.

Programul este următorul: Ziua I (12 Iunie): 1. orele 8-10 jum. a. m.: serviciul religios cu predică la biserica Dichiu; 2. orele 11 a. m.: deschiderea congresului în sala Ateneului Dichiu; 3. orele 3 p. m.: referatul părintelui Gr. Cristescu, prof. univ.: Poziția Bisericii Ortodoxe române în Statul român; 4. Referatul părintelui Anton Angelescu prof. Braila: Situația Bisericii Ortodoxe față de celelalte culte; 5. Votarea dezideratelor.

Ziua II (13 Iunie): 1. Darea de seamă a Comitetului asupra activității sale. 2. Raportul cenzorilor: aprobarea gestiunii 1932/33 și a bugetului 1933/34 și 1934/35. 3. Votarea Regulamentului Asociației și aprobarea termenului pentru alegerea noului comitet.

Sf. Sinod, a delegat ca președinte de onoare al congresului pe P. S. Episcopul Lucian al Romanului.

Cetiți „ECUUL”

# Informațiuni

Un grup de profesori universitari va organiza la Brașov între 9 Iulie 25 August, un curs de limba și literatura franceză. Anul trecut acest curs a avut loc la Piatra-Neamț. Comitetul organizator a tipărit un prospect care se poate cere dela d. N. Șerban, prof. la Universitatea din Iași, str. Lascar Catargi nr. 9, unde se fac și înscrierile.

Intre 19 și 21 Iunie a. c. va avea loc la Mănăstirea Dealului (Târgoviște), sub președinția de onoare a l. P. S. Patriarh Miron Cristea, congresul pedagogic al profesorilor de religie din țară.

Casa locuitorului Mihut Gheorghe din Măderat, în vârstă de 77 ani, în cursul furtunei de Luni a fost lovită de trăsnet. Mihut care se găsea în casă a fost atins de trăsnet și omorât pe loc.

Deasemeni locuitorul Lăscuț Adam din Aldești, împreună cu soția și un consătean, s'au adăpostit — din cauza furtunei — sub un copac. Dar când credeau că sunt la adăpost, trăsnetul a lovit copacul omorînd pe Lăscuț și rănind ușor pe celelalte două persoane.

**Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.**

### In chestia cartelului...

Primim următoarele: Partidul Poporului Organizația Arad.

Domnule Șefredactor: Binevoii vă rog a da loc în organul Dv. următoare:

Declarație

In numele partidului Poporului de sub conducerea dlui mareșal Averescu și in numele Organizației din Arad declar că d. protopop Petre Marșieu nu este membru in acest partid și deci in numele Partidului nu poate face nici un pact cu nici un alt partid politic. Cu stimă Alex. I. Mitra Delegatul Centrului și Secretar general.

### Știri din Arad

D. Havas Carol, din str. Consistorului nr. 22, a reclamat poliției că niște necunoscuți i-au furat din buzunar pe arena sportivă „Gloria-CFR” un ceas de aur cu lanț.

— Soția lui Momac Florea, din str. Bariții 1, a reclamat pe niște necunoscuți cari i-au furat ieri din bucătărie un costum bărbătesc in valoare de 3000 de lei.

— Societatea Anonimă de Electricitate din Arad, a reclamat pe conducătorul automobilului nr. 439 Ar., care in ziua de 9 i. c. s'a izbit de stâlpul conductei electrice din str. Moș Ajun, dela intersecția liniei ferate, rupându-l și cauzând o pagubă de 2000 lei.

— D. Klein Ludovic, domiciliat in str. Episcopul Ciorogariu nr. 19, a reclamat pe Fischer Isac din comuna Reteag, jud. So meș, pentru sustracțiune de lucruri, in valoare de lei 5420.

— Soția lui dr. Leopold Ladislav, din str. I. C. Brătianu, a reclamat pe Wolf Andrei din Arad, str. Turnului nr. 5, pentru o sustracțiune de lucruri, in valoare de 6000 lei.

— Ciordar Milezia, din piața Pestelui nr. 8, a reclamat pe minorii Lohner Moși și Varjas Iosif, din aceeași curte, pentru furt de obiecte casnice in valoare de 205 lei.

### IANCULE, CORCIATULE...

Vasazăcă... hașa mere! Te-ai facut hal dracului!... Sa putea mo, parșăvule, sa hii hallfel...

Pe-o parte te milogesti, căci hai pus și mici și mari sa staruiasca pa lănga noi, sa te mai stabim... hiar pa halta parte ne-ai facut hartia sa nu mai trimitem zuarul la cămara da comerțiu! Bun iești, hierarule! Sa mai spui ca nu iești țagan, spurcatule! Ți-ai dat harama pa fața, barosane... Da te hănujăm noi carte, ehehehe!...

Hân locul igzimplarului ce ni-l platea camara, deci nu din punga ta, balaoacheșe, hom vinde noi mai multe dându-ți in vileag hisprăvile!

Când hai atăta grasime pa păr, ca tine, sa nu faci pa nebunul, că ieși prost la socoteala...

Ho sa vezi bulibașo, cine o câștiga pân la hurma, cum ne-om apuca săși desvelim toate bubele dăla hăi parchet din Horavița. S'ai puțând răbdare, că sa hie bine!...

Servus, Corciatule!

Lica Rete

### Politica in Banat

## Reorganizarea partidului național-tărănesc din Timiș-Torontal

Astăzi Marți, 12 Iunie, d. Virgil Potărcă, fost ministru, delegatul centrului, a venit din nou la Timișoara, in vederea reorganizării organizației locale a partidului național-tărănesc, — in care, se știe, dăinuia o mare fierbere și care a dus la schimbarea organizației.

Potrivit mandatului ce-l are din partea conducerii partidului, d-lui Virgil Potărcă a continuat a da și astăzi instrucțiuni categorice după cari să se procedeze la reorganizarea sectoarelor cum și pentru pregătirea congresului județean, care va avea loc in ziua de 8 Iulie 1932.

Și cu acest prilej s'au remarcat prezenți la noul club

al partidului, alți numeroși membrii foști prieteni ai d-lui Sever Bocu.

La orele 12 ziua, întreaga asistență, compusă in afară de fruntași ai partidului din Timișoara și din numeroase „cămăși albe” — vorba dlui Potărcă, — a însoțit pe d. Potărcă la restaurantul Casinoului Civil-Militar, unde a avut loc un dejun comun.

Seara cu trenul de orele 21.50, d. Virgil Potărcă va părăsi Timișoara, plecând la București, unde va comunica centrului stadiul reorganizării din Timiș Torontal, urmând totodată a se mai discuta luarea și a altor hotărâri de către conducerea partidului.

## Vizita M. Sale Regelui in Banat

— Serbările dela Caransebeș —  
(Dela trimisul nostru special)

Caransebeș. Azi, la orele 9 înainte de masă M. S. Regele Carol II. însoțit de d. Gh. Tătarăscu, prim ministru, d. gen. Ilasievici, mareșalul Curții, d. Mocioni, maestru de vânătoare și întreaga suită, a sosit la Caransebeș.

La sosirea trenului in gară, pe peron au fost prezenți: P. S. S. Episcopul Lăzărescu in fruntea clerului, reprezentanții autorităților civile și militare. S'au rostit cuvântări de bun sosie, apoi comandantul garnizoanei a dat raportul.

Dela gară oaspeții s'au îndreptat spre Catedrală unde in cadrul unui serviciu religios oficiat de P. S. Sa Episcopul

Lăzărescu și un mare sobor de preoți, s'a sfințit drapelul Batalionului de grăniceri din localitate.

La ora când telefonez festivitățile sunt in curs.

După terminarea festivităților dela Caransebeș, trenul regal și oaspeții vor pleca la Timișoara de unde vor pleca mai departe la Călnic lângă Reșița, unde se va construi capul liniei ferate principale Timișoara—București, prin punctul Caransebeș.

Dela Călnic, M. Sa Regele se va intoarce la Timișoara, de unde mâine — Miercuri — dimineața va pleca la vânătoare.

## Radio pe malul Mureșului

— Cum s'a rezolvat problema muzicii —

Se știe că Muzica Militară a trebuit să se angajeze in altă parte deoarece Municipiul Arad nu i-a oferit un angajament corespunzător. Astfel că arădaniul au rămas fără muzică. S'au făcut încercări cu orchestra dela Astra și dela Glogovaț. Fără succes însă, deoarece, arădaniul sunt foarte pretențioși in materie de muzică. Tocmai, când se credea că malul Mureșului va rămânea fără muzică, d. Al. Constantinescu, vicepreședintele comisiei interimare a găsit o soluție fericită. Anume: pe malul Mureșului se vor instala 45 difuzoare ce vor difuza bucăți

muzicale de pe plăci de patefon. Inovația însă nu se rezumă aci. Prin intermediul unui aparat de radio se va difuza programul muzical dela Radio-București, atât cel dinainte de cină, cât mai cu seamă cel de după cină. Astfel, se vor transmite opere întregi. Faptul acesta este de o importanță foarte mare, pentru că va face cunoscute publicului arădan producțiunile muzicale românești, arătând că nu numai la Budapesta este muzică bună.

Difuzoarele vor fi instalate Luni. In acest sens s'a și făcut contractul cu tehnicianul Rosenfeld Geza.